Câmpus Porto Alegre do IFRS aplica provas do Processo Seletivo 2014/1
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O Câmpus Porto Alegre do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Rio Grande do Sul (IFRS) realizou neste domingo, 1º de dezembro, as provas do Processo Seletivo 2014/1 para ingresso em cursos técnicos e superiores. 
No total, 2.479 candidatos se inscreveram no processo seletivo, que nesta edição oferece 36 vagas para o curso Superior de Tecnologia em Sistemas para Internet e mais 327 vagas distribuídas em 13 cursos Técnicos Subsequentes: Administração, Biblioteconomia, Biotecnologia, Contabilidade, Instrumento Musical – Violão, Instrumento Musical – Flauta Doce, Panificação e Confeitaria, Química, Redes de Computadores, Registros em Informações em Saúde, Secretariado, Segurança do Trabalho, e Transações Imobiliárias.  Metade das vagas ofertadas serão preenchidas via provas do Exame de Seleção (cursos técnicos) e do Vestibular (curso superior), e a outra metade via nota do Enem e pelo Sistema de Seleção Unificada – SiSU 2014/1.
Entre os cursos técnicos mais concorridos para ingresso pela prova do Exame de Seleção estão Administração, com 11,8 candidatos por vaga, e os cursos de Contabilidade  e Instrumento Musical – Violão, cada um com a densidade 11,6 candidatos por vaga. Já o único curso superior com vagas no Vestibular, Tecnologia em Sistemas para Internet, atingiu 13,5 candidatos por vaga. 
 
O gabarito será divulgado no domingo, no site www.feevale.br/ingresso, após todos os candidatos concluírem as provas. As matrículas acontecerão no período de 27 de novembro a 5 de dezembro, variando conforme o curso, devendo ser efetuadas no Setor de Atendimento Feevale, no térreo do prédio Lilás, no Câmpus II. 

